














Uppgift 4 

  

Spänningen uab följer potentialen av den högsta huvudspänningen på nätet.  Eftersom det finns 

sex huvudspänningar så kommer uab vara lika med dessa under en sjättedels period 2π/6= π/3. uab 

kan nu ritas och kan ses i figuren nedan 

 

 
b) Spänningen kan göras bättre genom att seriekoppla en glättningsinduktans på utgången (eller 

pararellkoppla en kondensator). Eftersom en spole är strömtrög kommer denna minska 

variationerna hos strömmen och på så sätt minska spänningsripplet.  

 

c) Då motorn går i tomgång kan ankarströmmen antas vara 0A och därmed är den inducerade 

emk:n, Ea, och ankarspänningen, Ua, lika. Ea kan skrivas som:  
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Från uppgiften var det givet att fältströmmen hölls konstant. Vidare gick motorn på 2000rpm vid 

en ankarspänning på 440V. konstanten Ifω kan således beräknas  
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Då LM kopplas till likriktaren kommer matningsspänningen att ändras. Spänningen ut ifrån en 

trefas diodlikriktare kan beräknas som: 
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Alltså medelvärdet på spänningen utifrån en diodlikriktare är 1.35ggr effektivvärdet av nätets 

huvudspänning. Spänningen kan antas vara konstant enligt uppgiften och kan beräknas som: 
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Åter till Likströmsmaskinen som nu matas med en spänning på 540V. Ifk antas hålla samma 

värde och varvtalet kan således beräknas som  
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Svar: n=2455.5 rpm 

 

d) LM kopplas till 440V och har ett varvtal på 1900 rpm. Strömmen Ia kan nu beräknas på 

följande sätt:  
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Axel momentet kan beräknas som: 

NmkIIT af 55.46  

 

Slutligen kan uteffekten beräknas som 

kWTP 2.960/1900255.46    

 

Svar: T=46.55Nm och P=9.2kW 

 


